

庆祝香港回归祖国25周年

龙岗：深化深港交流 书写“双城”故事

深圳侨报记者 尹萌 通讯员 彭君 文/图

龙岗与香港两地同宗同源，有着深厚历史渊源。地缘相近、人缘相亲、文化同源的天然优势让两地发展密不可分。经贸往来频繁、人员交流密切，龙岗和香港创下不少深港两地互通互融、和谐相亲的佳话。

多年来，龙岗区坚持大团结大联合主题，积极推动香港融入国家发展大局，不断深化深港交流合作，提供各项暖心服务，为居深港人排忧解难，同时挖掘龙岗特色，深入开展“手牵手、向前走”深港青少年携手成长计划，推动深港青少年交流交往机制化、常态化，书写了一个又一个令人难忘的深港“双城”故事。



龙岗区举办庆祝香港回归25周年系列活动。



香港青年分享在深创新创业经历。



龙岗区启动庆祝香港回归25周年系列活动。

深港合作硕果累累 人才聚集文化交融

时值仲夏，大运山下、神仙湖畔，香港中文大学(深圳)二期建设工程一片火热景象。今年又有1000余名本科生从这里毕业，开启人生新的篇章。2013年在龙岗开办的港中大(深圳)开启了深港合作办学的新篇章，成为龙岗连接香港、面向全球的又一里程碑。9年的实践证明，港中大(深圳)是香港和深圳在粤港澳大湾区融合发展教育、培育创新人才的成功范例。

随着香港中文大学(深圳)落地，大运深港国际科教城发展迈上“快车道”，一大批深港合作科研机构入驻、深港高端人才汇聚……与此同时，粤港澳大湾区舞蹈周等深港文化品牌打响，文化交流日益频繁，各类特色民间文化交流活动如火如荼。

致力于推动粤港澳文化交流的龙岗文化品牌活动——粤港澳大湾区舞蹈周即将迎来第三届，将于今年7月在龙岗启幕。2022年龙岗区第六届运动会期间，将举办多项面向粤港澳大湾区人士的赛事活动，丰富港澳人士业余休闲生活，从体育运动交流加深粤港澳大湾区民间交流。以文化艺术为纽带，让在龙岗的香港同胞不仅领略中国传统文化的独特魅力，更在潜移默化中增强归属感、认同感。

目前龙岗区已实现“一个街道有一个香港同乡会”的联谊架构，有1.58万居港乡亲加入同乡会，并在11个街道设立港人联谊会，会员达2000多人。依托香港同乡会、港人联谊会等组织团体，多次对接香港总商会、香港青年联合会等一批有影响力的香港社团前来龙岗考察交流，并积极开展关心慰问、联谊交流、节日庆典等系列活动，加深友谊，增强香港同胞的凝聚力。疫情期间，龙岗社会各界纷纷伸出援手捐资捐物，驰援香港，同心抗疫。各香港乡亲社团也广泛组织社团义工开展志愿服务，用行动诠释社会责任与担当。



龙岗区举办庆祝香港回归25周年系列活动。

创新创业热潮澎湃 深港青年追梦龙岗

回顾龙岗与香港两地交往史，港人在龙岗投资兴业是其中浓墨重彩的一笔。改革开放之初，深圳经济迈入大跨步、大发展阶段，位于深圳东部的龙岗更是一片朝气蓬勃、充满希望的热土，港商、港企纷至沓来，在龙岗开天辟地，创造了一个个港人在龙岗创业兴业的传奇。大芬油画村、信义玻璃、横岗眼镜产业、力嘉产业园都是港人在龙岗发展的印证。

数据统计显示，截至2021年上半年，龙岗区共有港资企业5832家，其中包括规模以上企业333家。这些港资港企为龙岗区成为工业大区、产业大区添加助力。在这些港资企业中，还涌现出不少沿着祖辈父辈足迹、毅然从香港到龙岗继续打拼的“港二代”。力嘉国际集团副总经理马楚力就是其中之一。

2009年，22岁的马楚力从香港浸会大学毕业后，来到龙岗加入其父亲创办的主营包装印刷业务的力嘉国际集团。作为“港二代”在龙岗继续打拼的代表，他见证了龙岗多年来的蜕变，“龙岗已经从以前一个工业区变成现在有文化产业、有商业氛围的多元化魅力城区。”

“龙岗这些年为港人和港企营造了优良的营商环境，包括提供一系列优惠政策和福利等，使得港人和港企扎根龙岗安心发展。我很感激政府提供的帮助和服务。”在马楚力看来，经过多年爬坡过坎，龙岗已从高速度发展向高质量发展迈进，特别是在粤港澳大湾区建设背景的加持下，龙岗将吸引越来越多港人来创业或就业。

搭建创新创业平台“一站式”服务港澳青年

为助力港澳青年圆梦龙岗，龙岗区打造深港港澳青年创新创业基地，为港澳青年来龙岗创新创业提供“一站式”服务支持。深港港澳青年创新创业服务中心负责人郭流昌表示，中心是资源的枢纽和集散地，充分调动龙岗区创新创业政策、产业、资源优势，为在龙岗就业创业的港澳青年提供全方位的支持，“我们每天都在为港澳青年和企业提供各种各样的咨询，协调资源，帮助他们解决一些实际遇到的困难，发挥青创中心集聚效应和虹吸效应的作用。”

据介绍，龙岗区深港港澳青年创新创业服务中心自2018年运营启用以来，通过跨部门整合党政职能部门公共资源、跨界链接社会化市场服务资源，内联外引、整合资源，精准服务创新创业。截至目前，共组织开展各类创新创业活动230场次，线上服务创新创业青年及青年企业家90多万人次，线下服务2万余人次。此外，中心依托实体空间，“走出去”“引进来”，全方位、立体式宣传推介粤港澳大湾区区位优势、产业规划、政策体系、产业空间等创新创业生态环境，吸引创新创业青年扎根湾区创新创业、落户发展。

在搭建港澳青年创新创业平台方面，龙岗还组建了乔丰创客中心、力嘉创意文化产业园、大运软件小镇、星河领创天下、龙港青年创新创业联合会5个深港港澳青年创新创业基地。同时，通过举办深圳“东进杯”粤港澳大学生创业大赛等创业交流活动，架起深港青年合作的桥梁和平台载体。

龙岗各界欢欣鼓舞 庆祝香港回归25周年

在庆祝香港回归25周年之际，深圳市大美青少年成长发展指导中心与香港朗晴慈善、香港新界校友会面向青少年群体举办“迈向碳中和 湾区少年行”——“碳中和先锋行动”、深港青少年共绘美丽湾区启幕篇——走进深圳百年平湖系列活动、“大湾区孩子们心目中的碳中和世界”作品征集发布，以环保美育创作、作品展览、视频连线交流、迈向碳中和环保宣言、结对交流、活动发布等多种互动交流形式，促进全社会保护绿色地球家园，受到社会各界的广泛关注和积极响应，深港两地共有近40所中小学校参与。

接下来，龙岗区将策划举办深港港澳青少年龙岗体验之旅参访路线发布、“百名学子共绘湾区地图”等系列“共庆回归廿五年、携手奋进新征程”主题活动，营造深港共庆香港回归祖国25周年的良好氛围，进一步深化龙岗香港交流交融，团结引领龙岗港人凝心聚力，携手讲好深港“双城”故事，为推进“双区”建设和“一国两制”事业行稳致远不懈努力，书写新时代深港“双城记”中的龙岗精彩篇章。

